

# 今年杭州中考语文和英语命题可能出现新变化

## 从命题样卷看

- 语文新增名著阅读考查环节,名句默写形式有变
- 英语取消了单选题,词语填空部分难度加大

记者 王洁

每年中考,考生们最担心的就是遇到一些意料之外的题型,这常常会打乱他们的考试节奏。

今年中考在出题上是否有新的变化?记者了解到,今年中考各科的考纲细则,将在近期出台。而在正式出台之前,市、区相应的教研通气会也正在陆续进行中,有部分老师已经拿到今年中考的命题样卷。通常情况下,样卷的题型预示着今年中考的命题方向。老师们仔细研究,发现样卷在命题上跟往年中考卷还是有一些调整。记者特别邀请了各科老师,来解读一下今年中考可能出现的这些新变化。



### 语文 新增考查名著阅读,默写形式有变化

“今年中考语文最大的变化,还是在基础部分。”几位初中语文老师给出一致的答复。

其中的一大改变,是新增了名著阅读考查环节。过去对于名著阅读,考纲里没有要求,今年则被修订进考纲细则中。由于是第一年,所以考查的面仅限于9年级两本语文书课后附录中推荐的5本名著。“其实去年中考结束后,市里面已经对学生有读名著的要求,所以这次中考考纲的变化也在意料之中。”一位初中语文老师说,考查名著主要考查的是考生对

名著的理解,以及对主要人物性格特点的把握等。明年中考名著阅读目录的范围可能还要扩大。

第二个变化是默写形式的变化,过去是根据上句写下旬,考查的是考生名言名句是否熟背。但今年可能会给你一段文字情境,要求你填写适合该情境下的最适合的诗句。应该说考查的方向,变成了对名句的理解和运用。

此外,还有一个变化就是过去基础部分语言交际题有3个小题,今年可能将取消,取而代之的是一篇任务性小作文。

### 英语 单选题取消,“选词填空”变“语法填空”

中考英语今年的题型将会有大的变动。首先单选题将正式取消,其10分的分值,5分给听力,5分给阅读理解。

听力的分值将上升到30分,其中听力第一环节的听小对话5小题,由原来的1分一题改成2分一题,听力总题数不变。

阅读部分的分值将上升到40分,其中任务型阅读的5小题,由原来的1分一题改成2分一题,阅读总题数也不变。

“单选题取消,并不代表不重视语法。”一位初中英语老师说,中考英语今年还有一

个大变化就是过去的“选词填空”变成了“语法填空”。届时将有一段180个左右单词量的文章,从中间择出10个空,有3-4个空格要求考生根据上下文理解填词,有6-7个空是给你词汇提示,但是要变换基本形式。

“过去选词填空,只要你选对词,形式错了,还是给你0.5分,现在你词写对但形式变化错了,就没分了,应该说难度有所增加。”该英语老师介绍,这样的考题变化也是为了跟新高考接轨,目前高考已经出现这样的题型。

### 科学 数学 基本没有大的变化

今年理科在中考命题上,暂时没有传出有大变化的消息。

一位科学老师介绍,今年这届考生是启用新教材后的第二届学生。新教材在内容上对旧教材有了一些完善。所以今年的中考在考纲上,主要是对教材调整后的添加部分有了一些新补充,但是量不多。“因为

今年是中考科学最后一年实行180分,在题型上不会有大的变化,明年改成160分后肯定会有些新的改变。”

而在中考数学方面,记者咨询了多位数学老师,都表示暂时没有新消息,还是要等中考考纲细则出来以后,才会确定是否有变化。

## 最后一次“三项考试” 本周末开考

本报讯(通讯员 黄梓馨 记者 方秀芬)3月19日-20日就要举行的全省英语听力、通用技术和信息技术考试,是现行高考的重要组成部分,也是我省新一轮高考招生综合改革全面实施前的最后一次“三项考试”。

据介绍,本次考试共有23.9万人赴考,其中英语听力考试有22.7万考生参加。英语听力和通用技术采用纸笔考试形式,均安排在3月19日上午进行。其中,英语听力考试9:00开始(8:45后禁止入场);通用技术考试时间为10:30-11:30。

信息技术采用上机考试形式,考试从19日下午开始,考生根据自己的场次按时参加考试,每场考试时间为40分钟。

## 南肖埠小学足球节 大人小孩玩得欢



本报讯(通讯员 胡柳燕 记者 张向瑜)足球,除了两支队伍互攻球门,还有其他更多玩法吗?当然有,日前在南肖埠小学的足球场上,就上演了一场精彩的亲子足球活动,足球绕桩接力、偷菜游戏、颠球大赛,一个个既新奇又有趣。

据了解,学校此举,就是希望通过开展足球亲子活动,动员家长和孩子一起积极参与体育锻炼,营造浓厚的校园足球氛围,激发学生爱好体育运动的兴趣。家长中来的除了爸爸,还有不少是妈妈,大家都玩得很欢,许多家长激动地说:“感觉又回到了小时候,上了一次体育课的感觉,特有力。”

## 留下小学开出教师社团 学生和教师互换身份



本报讯(通讯员 支杭菲 陈月圆 记者 张向瑜)学校里,一般来说总是老师教学生。可在留下小学,学生却教起了老师。这是怎么回事?原来,学校日前成立了一批教师社团,社团指导老师一般来说由外聘的专业人士担任。而其中一个刺绣社团,校内老师们想来想去,何必去外面找呢,校内就有懂刺绣的一帮学生,就请他们来担任社团指导老师吧。

据了解,为了激发教师活力、提高工作的幸福感,从这学期开始,学校根据老师喜好,推出了瑜伽、太极、民乐、烘焙、羽毛球等7个教师社团,并陆续外聘了相关专业人士进驻指点,每周一次,利用学生放学之后的时间,老师们开展活动。而其中一个刺绣社团,女老师们挺喜欢,报名的人不少。“我们学生中就有刺绣社团,要不然就请学生来教我们吧,让他们尝尝当老师教我们的感觉。”部分老师的这一提议,马上得到了大家的一致赞同。

403班沈悦悦同学,就是社团的小老师之一,一听说让她教老师,她就很激动,特别自豪。她和其他几位同学都是西溪少儿研究院刺绣社团的学生,已经学了好几年刺绣。“在布上描图要从这样开始”“颜色可以这样挑”“绣的时候这样穿上来”……第一堂课上,这些“小老师”耐心指导的样子,让老师们特别感动。“会想一想,我们对学生,是不是也足够耐心?”一位女老师很有感触。

# 各高校陆续公布自主招生政策 北大清华 降分录取幅度一致

通讯员 柯溢能 记者 方秀芬

昨天上午,北京大学公布了自主招生简章。目前,清华大学、浙江大学、复旦大学等多所知名高校已公布自主招生政策,有兴趣的考生都可以登陆各校招生网站查看。

与往年不同,今年90所自主招生高校全部通过“阳光高考(精品课)”特殊类型招生报名平台接受考生报名。

### 北京大学 招生专业增加了

北京大学自主招生政策有一些新变化。招生专业由去年的24个增至27个,新增城乡规划、环境科学与工程类和英语(精品课)(生物医学英语,五年制)专业;艺术学院的艺术学理论类专业今年不再进行自招,改为了人文科学实验班专业。考生优惠政策的降分幅度也有了变化。普通类专业由去年降30分至一本线录取,改为降20分至一本线录取,医学类专业的降分幅度仍为降20分至40分录取。

### 清华大学 招生专业类别有调整

今年最大的变化是,招生专业类有调整,浓缩为两类。由2015年的九大类专业调整为两大类,即理科类和文科类,而且每类不再设定具体的名额限制。

“这个调整主要便于考生调剂专业。”清华大学招生组组长崔老师说,去年,每个专业类都有明确的名额限制,但有的专业类报名多,有的专业类报名少。也就是说,如果专业类限制过死,不利于考生的专业调剂。

从招生人数来看,去年清华自主招生入选资格人数约为400人,今年却并未公布入选资格人数;从报名方式上看,清华去年规定“每人至多允许填报3个专业类,每个专业类中至多填报5个专业”,今年“学生可不受自身文理分科限制进行专业类申请,每人最多允许填报与本人特长相关的2个专业”,学生可申请专业的数量锐减。

### 浙江大学 自主招生计划名额不超过299人

浙江大学公布2016年自主招生简章,符合条件的考生可于3月15日至3月31日进行网上报名。2016年浙江大学自主招生仅招收优秀理科高中毕业生,不超过299人。

在自主招生报名条件方面,今年浙江大学有所提高。学校本科生招生处处长王东说,考生在符合2016年高考报名条件的前提下,须获得全国高中数学联赛、全国中学生物理竞赛、中国化学奥林匹克竞赛、全国青少年信息学奥林匹克联赛或全国中学生生物学联赛省级赛区一等奖及以上的优秀理科学生方可报名。今年,浙大明确取消了上述比赛中省级赛区二等奖获得者的报名资格。与此同时,具有特殊创新潜质(需提供重大创造、发明的作品及相关证明材料)的优秀理科学生亦可报名。

在对学科特长和创新潜质考察的基础上,浙江大学今年特别强调考生在思想品德、理想信念、诚实守信方面的素养。经过专家评审组评审的报名材料,将提交面试考官参考。自主招生考核过程全程录像,专家名单和面试顺序考前随机确定。

此外,浙大今年的自主招生简章还公布了具体招生的九个大类专业,自主招生简章还就各大类专业对学科特长和创新潜质的考察条件做了具体要求。

浙大将依据考生考核成绩,择优确定不超过自主招生计划200%的自主招生考生名单,分别给予考生所在省浙江大学模拟投档线下20分、40分和本科一批控制线的优惠分值。其中获得本科一批控制线的公示资格考生人数不超过本校自主招生计划数的30%。

### 复旦大学 按照四种项目开展招生

该校2016年自主招生通过“望道计划”体验营(40人)、“博雅杯”人文学科体验营(40人)、奥林匹克竞赛全国总决赛获奖生、东润丘成桐科学奖全国总决赛获奖生(奥数决赛/丘奖决赛计划75人)四种项目开展。

通过自主招生可以享受的优惠政策,比如,通过选拔的奥林匹克竞赛全国总决赛获奖生和东润丘成桐科学奖全国总决赛获奖生择优给予高考

成绩达到学校第一批本科录取控制分数线(含)即可录取的优惠政策。而通过选拔的“望道计划”和“博雅杯”考生择优给予高考成绩达到学校第一批本科模拟投档线下20分以内(含)即可录取的优惠政策,对特别优秀者给予高考成绩达到学校第一批本科录取控制分数线即可录取的优惠政策(比例不超过公示人数的10%)。

# 百所世界名校到杭招生 高端职场保录近在咫尺 杭州第33届出国留学展本周六盛大开幕

鲁、普林斯顿、斯坦福、杜克、康奈尔等美国TOP30名校,成绩斐然。教育现场,PreStige Only的导师,毕业于美国顶尖名校约翰霍普金斯大学,指导超80名学生成功申请到普林斯顿大学、哥伦比亚大学、斯坦福大学等世界顶尖名校的Paige Stabolepszy将会现场面试辅导。有意冲击美国本科高端的学生家长需把握机会!

### “职场领航”计划全球发布 保世界500强实习+工作

职场领航计划是由启德留学及CareerFrog共同为学生提供的“一站式”实习求职解决方案。由世界500强名企高管及HR亲自上阵,为学生提供全方位针对性指导,并规划以后的专业选择和职业发展道路。通过系统的职场课程培训、面试模拟、内推实习和申请offer,提升极具竞争力的职场能力,保证名企实习及工作offer。职场大咖郭蓓(哈佛MBA,有12年海外求学就业经验,曾在美林证券、花旗银

行、麦肯锡咨询、启明维创等多家跨国公司担任高管)、包坤(康奈尔大学博士、海龟创业明星,人民日报海外教育版特约撰稿人,中央电视台《开讲啦》青年代表,浙江卫视华商启示录特约评论员)将会现场为学生答疑指导。

### “微留学”开启留学新纪元 “RWP名校课堂”助留学成功

教育展特设“游学”专区,提供个性化“微留学”服务。据悉,利用假期时间,短期出境去海外院校学习西方课程的形式已逐渐成为当今有出国意向的学生提前“探查”未来学习环境、提升能力的首选。启德留学提供的“微留学”服务,路线覆盖10余个主流留学地区。“RWP名校课堂”导师均毕业于世界顶尖名校,他们以国外的课程体系为模板对学生进行严格的培训。加之这些导师都有自己擅长的职场领域,因此,在学术之上,职业领域的认知及未来专业的选择是该课程的一大亮点。

### 全新趣味体验 超豪华礼品阵容等你来!

为了让学生家长有更好的现场体验,展会特设互动体验区,有瑜伽体验、抓娃娃、最美自拍照等互动环节。现场还准备了万元豪礼!不仅能拿丰厚的留学奖学金,还能100%中奖抽取iPad、Kindle、平衡车、拍立得、旅行箱、星巴克星享卡等大奖。想来参加的学生家长可拨打0571-88028886或15158103636(24小时热线)进行预约。

### 启德留学杭州第33届国际教育展

时间:2016年3月19日(周六)14:00-18:00  
地点:杭州黄龙饭店(西湖区曙光路120号)  
预约热线:0571-88028886



精彩活动 留学资讯 “码”上知道  
0571-88028886

年度大规模出国盛会——“启德留学第33届国际教育展暨全球职场领航计划发布会”将于3月19日14:00-18:00在黄龙饭店水晶宫隆重举行。来自美、英、澳、加、法、德、意、日、韩、新等15国百所世界名校齐聚招生。美国南加州大学、英国杜伦大学、英国约克大学、澳洲南威尔士大学、意大利米兰国立学院、法国格勒诺布尔商学院、德国德累斯顿工业大学……此外,现场还设置五大专区、六场讲座,贯穿出国申请整个流程。活动特邀“美国总统校友”、“哈佛学姐”、“康奈尔校友”、雅思考官、“欧亚申请达人”、“海龟创业明星”到场,为想出国升学的家庭子女提供咨询。【拨打0571-88028886报名参加,前30名送《全球院校专业填报指南》】

### 哈佛、耶鲁、普林斯顿、斯坦福本科offer大满贯 Prestige Only[高端美本留学]直击美国TOP30

众所周知,美国顶尖院校本科文凭含金量比研究生高得多,申请也难得多。启德留学旗下的高端品牌Prestige Only专为想进入顶尖美国的高中生设计。通过2-3年的导师项目,帮助学生进入美国前30所名校,并且获得终身受益的技能。在过去几年,帮助学生成功申请到哈佛、耶